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У статті проведено аналіз нових нормативних документів щодо регулювання вищої освіти в 
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визначення поняття фахівців дослідницько-інноваційного типу та необхідності їх підготовки; окрес-
лено актуальні проблеми щодо організаційного, концептуального та методичного забезпечення 
дослідницько-інноваційної діяльності майбутніх фахівців у процесі навчання в магістратурі.
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Постановка проблеми. В сучасних умовах потужних глобалізаційних змін освіта, 
наука, інновації стають тими визначальними факторами, що покликані забезпе-
чити інноваційний розвиток суспільства і держави, створити умови для швидко-

го зростання ринку на основі оновлення технологій і продуктів та ліквідувати значне відста-
вання української економіки і держави від країн з розвинутими інноваційними системами.

У контексті реалізації положень Лісабонської угоди (2007) щодо принципів функціону-
вання Європейського Союзу, яка поставила за мету створення єдиного європейського до-
слідницького простору та перетворення ЄС на знаннєву спільноту з економікою знань, а 
також Бельгійського комюніке (2009) міністрів освіти країн ЄС «Болонський процес 2020 – 
Простір європейської вищої освіти у новому десятиріччі», яке відзначає, що вища освіта 
має бути базована на сучасних наукових дослідженнях і сприяти зростанню кількості лю-
дей з дослідницькою компетентністю та здатністю до продукування та поширення іннова-
цій, особливої уваги заслуговує дослідницько-інноваційна роль вищих навчальних закла-
дів, які мають стати, за відомою моделлю «потрійної спіралі» Г. Іцковіца, центрами інно-
ваційних перетворень у сучасному суспільстві, здійснюючи свою діяльність одночасно за 
трьома взаємопов’язаними напрямами: навчання, наукові дослідження, інноваційне впро-
вадження високих технологій і виведення їх на ринки (технологічний трансфер).

аналіз останніх досліджень і публікацій з теми. Проведений аналіз наукових праць 
та дисертаційних досліджень щодо модернізації вищої освіти (В. Андрущенко, М. Згуров-
ський, В. Козаков, К. Корсак, В. Куценко, Л. Ващенко, Л. Даниленко, І. Зязюн, О. Сисоєва,  
С. Ніколаєнко, В. Огнев’юк, О. Мещанінов, В. Садовнічий, М. Степко, та ін.), підготовки май-
бутніх фахівців до дослідницької (М. Князян, Є. Кулик, В. Степашко, О. Микитюк, О. Рого-
зіна, Н. Базелюк, Ю. Соляніков, Ф Галіуліна та ін.) та інноваційної діяльності (В. Кремень, 
О. Шапран, І. Гавриш, А. Землянкін, Н. Романенко, І. Богданова та ін.), формування фахів-
ців дослідницько-інноваційного типу (Ж. Таланова, В. Луговий) засвідчив, що в них висвіт-
люються різні аспекти дослідницької та інноваційної підготовки майбутніх фахівців. Про-
те останнім часом було прийнято низку нових нормативних документів щодо регулювання 
системи вищої освіти, що потребує додаткового аналізу сучасних підходів до дослідницько-
інноваційної підготовки фахівців, який і становить мету нашої роботи.

 В.І. Меняйло, 2015
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Виклад основного матеріалу. Як зазначалося на Парламентських слуханнях 17 червня 
2009 р. «Стратегія інноваційного розвитку України на 2010–2020 роки в умовах глобаліза-
ційних викликів», «наука, освіта, інновації стають сьогодні дедалі більш помітними і визна-
чальними сферами розвитку суспільства і держави», але наразі «існує велика прірва між ге-
нерацією знань та їх викори станням, що й зумовлює значне технологічне відставання Укра-
їни від країн, що входять до інноваційного ядра». Тому, виступаючи на цьому заході, пре-
зидент Академії педагогічних наук України, академік НАН України В.Г. Кремень акцентував 
увагу на тому, що необхідно серйозно модернізувати освітню діяльність та розпочати ро-
боту, спрямовану на формування особистості, налаштованої на сприйняття змін як природ-
ної форми, оскільки у ХХІ ст. основною рисою всіх сфер життєдіяльності людини буде дина-
мічний розвиток: «Людство вступило в інноваційний тип прогресу, тому мова повинна йти 
про інноваційність як сутнісну рису всього життя та діяльності і сус пільства, і окремої люди-
ни… Звідси завдання – зробити все можливе для формування людини з інноваційним мис-
ленням, інноваційною культурою, здатністю до інноваційного типу діяльності, тобто інно-
ваційної людини. Це завдання всього суспільства, а надто освіти» [1, с. 69].

Реформування вищої освіти в напрямі перетворення її на потужний ресурс інновацій-
ного розвитку знайшло своє відображення насамперед у новому Законі України «Про вищу 
освіту», прийнятому 01 липня 2014 р., який створює умови «для підготовки конкуренто-
спроможного людського капіталу для високотехнологічного та інноваційного розвитку кра-
їни» і одним з основних завдань вищого навчального закладу проголошує забезпечення 
органічного поєднання освітньої, наукової та інноваційної діяльності, які є нероздільними 
складовими єдиного навчально-науково-інноваційного процесу [2]. 

Стаття 65 Закону декларує, що основна мета наукової, науково-технічної, інноваційної 
діяльності вищого навчального закладу полягає в підготовці фахівців інноваційного типу, 
але сутність цього поняття новий Закон не розкриває. 

За визначенням Б.М. Одягайла [3, с. 52], інноваційна людина – це людина, що здатна до 
саморозвитку, самовдосконалення інтелектуальних і творчих здібностей, що проявляють-
ся в підвищенні результативності праці, її інновативному характері та здатності практичної 
реалізації («втіленні в життя») продуктів своєї праці. Таким чином, важливою передумовою 
розвитку країни стає не тільки соціально-економічна, а й соціально-психологічна спромож-
ність суспільства до інноваційно-інформаційного розвитку. Таке суспільство Б. Санто нази-
ває інноваційним або «суспільством, що рухається інноваціями» (InnovationDrivenSociety) 
[4, с. 12]. 

Суб’єктом такого суспільства виступає інноваційна людина, яка має, на думку С.В. Ра-
товської [5, с. 243], володіти такими якостями, як професіоналізм, технологічність, навчає-
мість, креативність, емоційний інтелект, самоорганізація, управлінські навички. Отже, вищі 
навчальні заклади покликані не тільки забезпечити високий рівень професійних знань і 
умінь студентів-випускників, а й сформувати творчу активність фахівця нового типу, здатно-
го до самовдосконалення, дослідницької та інноваційної діяльності [6, с. 108].

Як наголошується у Білій книзі національної освіти України [7, с. 15], для підтримки ін-
новаційної спрямованості змісту і технологій навчання, виховання й управління у закладах 
і установах освіти необхідно забезпечити умови для формування людини дослідницько-
інноваційного типу відповідно до природних здібностей, культивування в кожної особис-
тості конструктивізму як основи життєвої позиції, утвердження культури, толерантності, 
свободи і самостійності.

Л. Литвинова [8, с. 99] визначає фахівця дослідницько-інноваційного типу як носія 
фундаментальних знань, високої культури й духовності, що гнучко реагує на зміни і є кон-
курентоспроможним у науковому середовищі, М. Коновальчук [9, с. 251] – як людину з роз-
виненими творчими здібностями, активну, ініціативну, здатну опановувати ще не існуючі 
знання, змінювати своє життя та життя своєї країни на краще.

Необхідність кардинальних змін, спрямованих на підвищення якості і конкуренто-
спроможності освіти в нових економічних і соціокультурних умовах, прискорення інтегра-
ції України до міжнародного освітнього простору зумовили розробку Національної страте-
гії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (схвалена Указом Президента України 
від 25 червня 2013 р. № 344/13), яка ґрунтується на рекомендаціях Нової стратегічної про-
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грами європейського співробітництва в галузі освіти і навчання «Освіта і навчання 2020» і 
одним із своїх стратегічних напрямів вбачає розвиток наукової та інноваційної діяльності в 
освіті, підвищення якості освіти на інноваційній основі [10].

Іншим важливим документом, що сприяє реалізації цієї мети, є прийнята у 2011 р. На-
ціональна рамка кваліфікацій [11], відповідно до якої запроваджено нову структуру рівнів 
вищої освіти, що передбачає провадження дослідницької та/або інноваційної діяльності в 
процесі магістерської підготовки на сьомому кваліфікаційному рівні, а це, у свою чергу, по-
требує відповідного нормативного та організаційно-методичного забезпечення цього про-
цесу. З метою організації дослідницько-інноваційної підготовки студентів статею 5 Закону 
України «Про вищу освіту» передбачається, що здобуття ступеня магістра має здійснювати-
ся за освітньо-професійною або за освітньо-науковою програмою з обов’язковою дослід-
ницькою (науковою) компонентою обсягом не менше 30%.

Таким чином, саме магістерські програми покликані створити той необхідний 
дослідницько-інноваційний простір, в якому наукові інтереси викладачів та науко-
ві прагнення студентів будуть спрямовані на вирішення найбільш важливих проблем 
соціально-економічного та інноваційного розвитку країни та формуватиметься особистість 
дослідницько-інноваційного типу.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Проведений аналіз наукових пу-
блікацій [12–18 та ін.] дозволяє зробити висновок, що мета дослідницько-інноваційної ді-
яльності в освіті полягає в набутті студентами функціональної навички дослідження як уні-
версального способу опанування дійсності, розвитку інноваційного стилю мислення, ствер-
дженні активної особистісної позиції майбутнього фахівця. Але практична реалізація цієї 
мети ускладнюється існуючими суперечностями на організаційному, концептуальному та 
методичному рівнях: між традиційною фаховою підготовкою магістрів у вищих навчальних 
закладах України та необхідністю системно-організованої та поглибленої дослідницько-
інноваційної складової відповідно до прийнятих нормативних документів (Національна 
рамка кваліфікацій, Закон України «Про вищу освіту») та соціально-економічних внутріш-
ніх і зовнішніх умов; задекларованим положенням про те, що основною метою наукової, 
науково-технічної та інноваційної діяльності вищого навчального закладу відповідно до 
чинного законодавства (стаття 65 Закону України «Про вищу освіту») є підготовка фахів-
ців інноваційного типу, та відсутністю науково обґрунтованої концепції та моделі такої під-
готовки; нормативною вимогою (стаття 5 Закону України «Про вищу освіту») щодо запро-
вадження підготовки магістрів за освітньо-професійною та освітньо-науковою програмою 
з обов’язковою дослідницькою компонентою та необхідністю їх змістово-процесуального 
наповнення. 

Усунення зазначених суперечностей потребує переосмислення теоретико-
методологічних засад та концептуально-методичних підходів до підготовки сучасного ма-
гістра, формування його професіоналізму і конкурентоспроможності відповідно до вимог 
високотехнологічного та інноваційного розвитку країни.
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В статье проведен анализ новых нормативних документов по регулированию высшего об-
разования в Украине, в частности его исследовательско-инновационной составляющей; осущест-
влен обзор современных подходов к определению понятия специалистов исследовательско-
инновационного типа и необходимости их подготовки; обозначены актуальные проблемы органи-
зационного, концептуального и методического обеспечения исследовательско-инновационной дея-
тельности будущих специалистов в процессе обучения в магистратуре.

Ключевые слова: научная, инновационная деятельность, подготовка специалистов 
исследовательско-инновационного типа, магистратура, исследовательско инновационная дея-
тельность высших учебных заведений.

In the paper is considered an analysis of new regulatory documents concerning there gelation of hig 
here ducationin Ukraine, including its research an dinnovation component; carriedout review of current 
approaches on the definition of research and innovation specialists and the need for such training; outlined 
current issues regarding organizational, conceptual and methodological maintenance of research and 
innovation activity of future specialists training by Master’s degree programme.

Key words: research, innovation activity, training of research and innovation specialists, Master’s 
degree programme, research and innovation activities of higher educational institution.
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